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Resumo

Segundo a ABNT NBR6028/2021, recomenda-se o uso de parágrafo único no resumo. Deve-se usar o verbo na voz ativa e na terceira pessoa do singular. Quanto a sua extensão os resumos devem ter, de 100 a 250 palavras os de artigos de periódicos. As palavras-chave devem figurar logo abaixo do resumo, antecedidas da expressão Palavras-chave, seguidas de dois-pontos, separadas entre si por ponto e vírgula e finalizadas por ponto. Devem ser grafadas com as iniciais em letra minúscula, com exceção dos substantivos próprios e nomes científicos. 

Palavras-chave: Palavra 1; Palavra 2; Palavra3.

Abstract

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.

Keywords: Keyword 1; Keyword 2; Keyword 3.

Resumen
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.

Palabras clave: Palabra clave 1; Palabra clave 2; Palabra clave 3.

Título 1

A REVISTA da FUNDARTE aceita para publicação artigos, ensaios, relatos de experiência ou resenhas, relacionados a Arte, Educação e Performance, resultantes de estudos teóricos, pesquisas, reflexões sobre práticas atualizadas na área. Os textos em português, espanhol e inglês devem ser inéditos, de autores(as) brasileiros(as) ou estrangeiros(as), conforme padrão da REVISTA da FUNDARTE. A partir de 2023 as áreas contempladas pela Revista foram ampliadas para Filosofia, História, Interdisciplinar, Linguística e Literatura.
Para textos em língua estrangeira serão respeitadas as formatações do país de origem, e a correção ortográfica fica sob responsabilidade do autor, bem como a tradução do resumo para o Português.
Os textos são selecionados a partir de pareceres favoráveis elaborados por, pelo menos, dois membros da Comissão de Editorial. Em função da especificidade da temática, alguns textos podem ser selecionados substituindo-se o parecer de um dos membros da Comissão Editorial, por parecer de membro do Conselho Consultivo ou de parecerista ad hoc.
A Editora da FUNDARTE reserva-se ao direito de priorizar a publicação de artigos de autores que não publicaram no número, imediatamente, anterior da revista. Os textos enviados serão reservados, com a anuência de seus autores, para publicação nos próximos números.
A Editora da FUNDARTE não se responsabiliza por opiniões expressas em artigos. Ao enviar o texto, o colaborador aceita automaticamente as normas da revista e se submete ao processo de seleção e correção do texto. Embora submetidos à revisão linguística, a responsabilidade sobre formato, correção e conteúdo é dos respectivos autores/colaboradores.
A seleção dos artigos para publicação toma como referência sua contribuição à Arte, Educação e Performance, dentro da presente linha editorial, bem como a originalidade do tema e o tratamento dado ao assunto, a consistência e o rigor das abordagens teórica e metodológica.
As regras de apresentação de ENSAIOS, RELATOS DE EXPERIÊNCIA e RESENHAS são abertas, ficando a critério do autor, no entanto recomenda-se não se afastar muito do template de ARTIGOS.
O processo de avaliação dos artigos enviados à REVISTA da FUNDARTE obedece ao seguinte fluxo:

1.
a) Análise quanto à forma.

2.
b) Análise pelos avaliadores quanto ao mérito.

3.
c) Revisão e adequação do trabalho às normas da REVISTA da FUNDARTE.

A única forma de submissão de ARTIGOS, ENSAIOS, RELATOS DE EXPERIÊNCIA e RESENHAS para publicação na REVISTA da FUNDARTE será por meio do sistema OJS. Para tanto, os autores deverão se cadastrar no sistema (seer.fundarte.rs.gov.br). Em caso de dúvidas, poderão entrar em contato pelo e-mail:  revistadafundarte@fundarte.rs.gov.br, ou julia@fundarte.rs.gov.br. 
As submissões são em fluxo contínuo e a Revista é trimestral; a publicação do texto é balizada pelo tempo dos pareceristas em avaliar os textos recebidos. Eventualmente, a Revista lança um Edital especial com datas determinadas, em função de ser uma Revista temática, entretanto, tal publicação estará fora do fluxo.
Os artigos deverão ter entre 25.000 e 40.000 caracteres (incluindo espaços), formatados em folha A4, incluindo as referências, notas e tabelas.

Subtítulo 1

Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.

Quadro 1: Título do quadro.

	
	

	
	

	
	


Fonte: grifado em itálico, com tamanho 10.

Nota de rodapé xxxxxxxxxxxxx velhos
, xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.
Nas citações indiretas, orienta-se indicar o sobrenome do autor e o ano da publicação da obra (o número da página é opcional).
Para citação da citação, utiliza-se a expressão latina apud, que significa “citado por”.
As citações diretas que tenham até três linhas devem ser colocadas entre aspas duplas.
A citação direta, com mais de três linhas, deve ser destacada com recuo padronizado em relação à margem esquerda, com letra menor que a utilizada no texto, em espaço simples e sem aspas. Recomenda-se o recuo de 4 cm. (Sobrenome do autor, ano, p.XXX).

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

Figura 1 – Título da figura
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Fonte: grifado em itálico, com tamanho 10.
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